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Niederschrift

Sitzung der Verbandsversammlung der VHS Tornesch-Uetersen

Sitzungstermin: Mittwoch, 03.11.2021

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 18:10 Uhr

Ort, Raum: in der Mensa der Klaus-Groth-Schule, Klaus-Groth-Str. 11

Anwesend

Sitzungsleitung
Elena Mohr CDU Tornesch

Gremienmitglieder
Petra Jäger CDU Uetersen Vertretung für: Dirk Wo-

schei

Verbandsversammlung
Peter Schley SPD Tornesch

Verbandsvers. VHS
Sabine Kählert Bgm.in Tornesch
Rolf Brüggmann SPD Uetersen
Arne Kellner B90/GRÜNE Uetersen Vertretung für: Jens Ewald
Anne Lamsbach CDU Uetersen Vertretung für: Petra Jäger
Holger Köpcke BfB Uetersen
Daniel Kölbl CDU Tornesch Vertretung für: Andreas 

Quast
Monika Thiel B90/GRÜNE Tornesch

Verwaltung
Inga Pleines VHS Tornesch-Uetersen Geschäftsführerin
Rositsa Scalisi VHS Tornesch-Uetersen Protokollführerin
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Abwesend

Gremienmitglieder
Dirk Woschei Bgm. Uetersen entschuldigt

Verbandsvers. VHS
Jens Ewald B90/GRÜNE Uetersen entschuldigt
Petra Jäger CDU Uetersen Vertretung von Herrn Wo-

schei
Andreas Quast CDU Tornesch entschuldigt
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss 
über die Tagesordnung
 

2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde
 

3 Anfragen von Mitgliedern der Verbandsversammlung
 

4 Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt und die 
Haushaltssatzung 2022 des Zweckverbandes VHS Tornesch-
Uetersen
 

VO/21/522
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Protokoll

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss 
über die Tagesordnung
Beschluss: 

Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen. Die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurde genehmigt.

Ggfs.: Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher 
Sitzung wird ebenfalls beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

10 0 0

Beratungsverlauf: 

Die Vorsitzende der Verbandsversammlung Frau Elena Mohr eröffnet die Sitzung und stellt 
die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit der Verbandsversamm-
lung fest. Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form beschlossen. Die Niederschrift 
der letzten Sitzung wird beschlossen.

2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Fragen von Einwohnerinnen und Einwohnern gehen nicht ein.

3 Anfragen von Mitgliedern der Verbandsversammlung

Beratungsverlauf: 
Die Mitgleider der Verbandsversammlung haben keine weitere Fragen. 
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4 Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt und die Haus-
haltssatzung 2022 des Zweckverbandes VHS Tornesch-Uetersen VO/21/522

Beschluss: 

Der Verbandsversammlung beschließt die Haushaltssatzung 2022 wie in der Vorlage 
angegeben. 

Haushaltssatzung

des ZV VHS Tornesch-Uetersen für das Haushaltsjahr 2022

Aufgrund des §§ 77 ff. der Gemeindeordnung wird nach Beschluss der Verbandsversammlung vom 
03.11.2021 und mit Genehmigung der Kommunalaufsichtsbehörde1 - folgende Haushaltssatzung er-
lassen: 

§ 1

Der Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2022 wird 

1. im Ergebnisplan mit 

einem Gesamtbetrag der Erträge2 auf 807.800 EUR 

einem Gesamtbetrag der Aufwendungen2 auf 807.800 EUR 

 2. im Finanzplan mit 

einem Gesamtbetrag der Einzahlungen aus laufen-
der Verwaltungstätigkeit auf 807.800 EUR 

einem Gesamtbetrag der Auszahlungen aus laufen-
der Verwaltungstätigkeit auf 793.800 EUR 

einem Gesamtbetrag der Einzahlungen aus der In-
vestitionstätigkeit und der Finanzierungstätigkeit auf 

0 EUR 

einem Gesamtbetrag der Auszahlungen aus der 
Investitionstätigkeit und der Finanzierungstätigkeit 
auf 0 EUR 

festgesetzt.

§ 2
Es werden festgesetzt: 

1. der Gesamtbetrag der Kredite für Investitionen und 
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Investitionsförderungsmaßnahmen auf 0 EUR 

2. der Gesamtbetrag der Verpflichtungsermächtigun-
gen auf 0 EUR 

3. der Höchstbetrag der Kassenkredite auf 0 EUR 

4. die Gesamtzahl der im Stellenplan ausgewiesenen 
Stellen auf 0,00 Stellen

 

 

Die kommunalaufsichtliche Genehmigung wurde am …erteilt. 

25436 Tornesch, Zweckverband VHS Tornesch-Uetersen

 Die Verbandsvorsteherin gez. Sabine Kählert

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

10 0 0

Beratungsverlauf: Frau Pleines bezieht sich auf den Bericht über die Entwicklung der 
Volkshochschule während der Pandemie. Seit der Beendigung des letzten Lockdowns im 
Mai 2021 laufen unsere Kurse wieder. Die Teilnehmer sind am Anfang sehr zögerlich in die 
Kursräume zurückgekehrt und die Räume wurden nicht in ihren vollen Kapazitäten ausgelas-
tet. Wir haben außerdem viele Auflagen zu beachten, die seitens des Bundesamtes für Mi-
gration und Flüchtlinge, aber auch vom Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur des 
Landes Schleswig-Holstein veröffentlicht wurden. Nach den Sommerferien hat sich die Situa-
tion mit den Anmeldungen für das Herbstsemester 2021 gebessert. Derzeit finden unsere 
Kurse nur noch nach den 3G-Regelungen statt. Nicht nur die Deutschkurse, sondern auch 
die Kurse in den anderen Bereichen werden wieder gebucht. Viele wollen sich auch jetzt 
schon für das Frühsemester 2022 anmelden. Frau Pleines berichtet außerdem, dass das 
mobile Impfzentrum an zwei Tagen in unserer VHS Impfungen durchgeführt hat. Dieses An-
gebot wurde sehr gut angenommen. In den Deutschkursen liegt die Impfquote derzeit bei 
fast 100%. 

Herr Brüggmann geht auf die gestiegenen Teilnehmerzahlen aus Elmshorn ein und fragt 
nach, ob sich dabei überwiegend um Teilnehmer der Deutschkurse handelt. Das ist tatsäch-
lich meistens der Fall, erklärt Frau Pleines. Wir bieten derzeit mehr Deutschkurse als andere 
Volkshochschulen an. Darüber hinaus bieten wir als einzige Volkshochschule im Kreis Pin-
neberg nicht nur Integrationskurse und berufsbezogene Sprachkurse an, die vom Bundes-
amt für Migration und Flüchtlinge finanziert werden, sondern auch  die vom Landesverband 
der Volkshochschulen unterstützten STAFF-Kurse.Diese Kurse ermöglichen die Beschulung 
auch für Personen, die keine Berechtigung für einen Deutschkurs vom Bundesamt bekom-
men können. So haben wir solche Teilnehmer nicht nur aus Elmshorn, sondern auch aus 
weiter gelegenen Städten wie Glückstadt, Barmstedt oder Itzehohe. 

Herr Arne Kellner erkundigt sich warum die Reinigung durch die Stadt Tornesch nicht mehr 
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in Anspruch genommen wurde und an ihrer Stelle ein privates Unternehmen engagiert wur-
de, was zu einer Erhöhung der Reinigungskosten um 30% geführt hat. Herrn Kellner ist  
ebenso aufgefallen, dass im Kursprogramm keine digitalen Angebote für Senioren zu finden 
sind.  Frau Pleines erläutert, dass Letzteres auf den Mangel an Dozenten in diesem Bereich 
zurück zu führen ist. Wir leiten somit die Nachfragen für solche Kurse an die VHS in Elms-
horn weiter, die diesen Bereich mit abdeckt. Bei der Reinigung sind wir verpflichtet, diese 
einheitlich mit der Stadt Tornesch zu gestalten. Von dort wurde entschieden, dass die Reini-
gung nicht mehr durch den städtischen Reinigungsdienst erledigt wird, sondern sie einem 
privaten Unternehmen  überlassen wird. So waren wir gezwungen uns dem anzupassen. 

Herr Brüggmann findet es erfreulich, dass die VHS Tornesch-Uetersen die Zuschüsse beider 
Partnerstädte Tornesch und Uetersen wie vertraglich vereinbart im Jahre 2022 wieder in vol-
ler Höhe bekommen wird, nachdem diese in den letzten 2 Jahren aufgrund des finanziellen 
Engpasses der Stadt Tornesch um die Hälfte minimiert wurden. 

Frau Kählert weist noch einmal darauf hin, dass die Aufteilung der Zuschüsse zwischen bei-
den Partnerstädten  in einem gesonderten Gespräch erneut verhandeln werden müsste. 

Weitere Anfragen gehen nicht ein, so dass es zur Abstimmung kommt. 

Vorsitz: Schriftführung:

Elena Mohr
Petra Jäger

Rositsa Scalisi


	Tagesordnung
	Protokoll

